三大戰略成果推動APEC上層樓

更上一層樓。

這麼多年來,國際形勢以及地緣政治 APEC也在與時俱進,進一步發展和演變,一步一步

「茂物目標」意義重大深遠

戰略上引導着合作發展方向。從戰略層面觀察,二十 幾年來,它主要取得了以下引人注目的成就:

一、1993年西雅圖會議,領導人莊嚴承諾要「深化 APEC大家庭精神」。這是在政治上引領APEC發展方 向。當時,由於條件還不夠成熟,包括中國在内,各 了, 滴時推進和深化, 很有必要, 它將且有強大的生 命力和時代性。

二、1994年印尼做東道主,經過多輪磋商,領導人 達成一致,宣布要實行APEC貿易投資自由化和便利 APEC 是亞太最重要的區域經濟合作組織,一直在 化,而且有兩個時間表,即發達成員要在2010年完

規定所有成員都要全面地和無條件地執行「茂物目 標」,不過,當成員遇有困難時,允許有「靈活」上解決了這個問題,成了「大家庭精神」的靈魂。 性」。這是在經濟上引領APEC貿易投資自由化和合 作發展方向,也是意義重大和深遠的。

「APEC方式」承認成員多樣性

APEC成員的多樣性(經濟發展水平和發展階段不一 樣,社會制度、文化歷史和宗教等都不一樣);允許靈 活性和漸進性; 遵循自主自願和協商一致原則, 平等互

得及探討什麼是「大家庭精神」。「APEC方式」實際

這些戰略性成果,爲APEC的發展和國際影響奠定 了堅實的基礎。十幾年來,APEC正是在這些戰略性 的指引下運作和開拓前進的

今年中國主辦 APEC 會議的主題是: 共建面向未來的 三、1996年制定和宣布了「APEC方式」,即承認 亞太夥伴關係。推動亞太各方加強合作,共同鞏固亞太 地區謀和平、求穩定、促發展的積極勢頭;推動各方以 前瞻和戰略眼光,抓住發展機遇,共同謀劃亞太地區的 長遠發展和共同繁榮;推動各方尋找和擴展利益匯合

ZZ

目

特

專家料中方區域合作倡議有望在會



香港文匯報訊(記者 軼瑋 北京報道)2014年亞太經濟合作 組織(APEC)領導人會議周昨日(5日)正式啓幕,這是中國時 隔13年再次成為APEC會議東道主,中國「主場外交」料迎來高 峰。中國人民大學國際關係學院副院長金燦榮昨日就此向本報表 示,身為東道主,中國的分量會增加會議的分量,而對中國而 言,這次會議無疑是今年最大的外交「重頭戲」,之所以如此重

視,是因它涵蓋主場外交、周邊外交、經濟外交等多個層面,而尤為重要的是,中國 近年來提出的一些加強區域合作倡議,有望利用這個多邊平台落實下去。

▲年是亞太經合組織成立25周年,經過多年 7 的發展,亞太經合組織不斷成長,影響日 作機制。

中國將積極發聲提出方案

作為亞太大家庭的重要一員,中國歷來把促進亞 太繁榮穩定視為己任,致力於在地區事務中發揮建 設性作用。目前,中國外交部長王毅以此為題發表 主旨演講,並表示,「我們將利用主場之利,在民 主透明、充分協商基礎上,積極發出中國聲音,提 出中國方案,貢獻中國智慧。」

對此,金燦榮表示,已躍升為世界第二大經濟體 的中國,在這次會議上將進一步發揮「主場外交」 優勢,讓各國看到中國乃至東亞,會繼續在全球經 濟下一波發展中扮演重要角色。

在金燦榮看來,此次會議對中國有明顯的三個好 處。首先,中國近年來提出的一些倡議將在這次會 議上落實下去。比如,此次會議的主要議題涉及區 域經濟合作一體化(亞太自由貿易區);科技創 新;互聯互通等。金燦榮説,這些議題既重要又宏 大同時具備一定的可行性,相信這些具體議題會在 此次會議上取得一定進展,特別是「啟動亞太自由

其次,此次會議大國雲集,未來一周將有多場重 量級領導人會晤,在全球聚焦亞太和中國的背後, 亦是進一步凸顯中國重要性的重要時刻。

助力中美新型大國關係發展

此外,中國可利用APEC會議這個多邊平台進一 步推進中美雙邊關係。金燦榮説,習近平主席與奧 巴馬總統將在懷柔舉行的莊園會晤,會令兩國領導 時此次會議料將助力中美新型大國關係繼續往前 走,不排除會取得一些具體成果。

今年AEPC領導人會議周期間將舉行領導人非正 式會議等大會和相關會議,包括最後一次高官會, 7日至8日的APEC第26屆部長級會議,10日至11 日在雁栖湖舉行的APEC第22次領導人非正式會 議,中國國家主席習近平將出席並主持領導人峰 會,美國總統奧巴馬等APEC經濟體的領導人或代

APEC 領導人會議周期間,還將於9日至10日舉 詢理事會代表對話會,習近平也將出席並發表重要

■崔天凱4日在 大使館接受媒體 集體採訪。 中新社

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)應中國國 家主席習近平邀請,美國總統奧巴馬將赴中國出席亞 太經合組織第二十二次領導人非正式會議,並對中國 進行國事訪問。中國駐美大使崔天凱當地時間4日在 中國駐美大使館接受訪問時透露,是次「習奧會」將 有很多「看點+亮點」,屆時會出現中國特色的驚 喜。他並表示,中美除了建設合作共贏關係,沒有別 的路能夠走通。中美要在動態中保持平衡,使兩國關 係正能量超過負能量。

崔天凱透露,北京「習奧會」涵蓋非常多內容,比 如雙邊投資協定正在緊鑼密鼓地談判之中,相信雙方 團隊可以拿得出「看得見」的成果向兩國元首報告,

兩國元首會給予明確指導和政治推動

此外,會晤期間雙方還會加強多邊經貿活動中的合 作,共同在推動區域貿易投資自由化、區域經濟一體 化等重大問題上發揮引領作用。會晤也將在兩軍關 係、反恐、簽證便利化等領域產生具體成果。

不允許分歧顚覆雙邊關係

對於北京版「莊園會」舉行地點,崔天凱表示,北 京有很多好地方,中方會找到一個「有中國特色的地 方」,體現中國的好客之道、文化和歷史。訪問不僅 有國事訪問所包含的正式活動,也會有兩國元首深入 交流的專門安排。

同時,崔天凱強調,不能指望一夜之間中美之間所 有問題都煙消雲散,但也不能允許分歧顛覆整個雙邊 關係,中美要在動態中保持平衡,使兩國關係正能量 超過負能量。

「中美除了建設合作共贏關係,沒有別的路能夠走 通。新型大國關係是一個實實在在的事情,而不是為 了好聽而拿出來的一句口號。如果放棄了,就會給兩 國帶來實實在在的損害。」崔天凱説,中方願意與美

APEC期間 習近平將晤俄韓元首

香港文匯報訊(記者 軼瑋 北京報道)隨着 新網報道,李克強近日訪問俄羅斯時與普京會 2014年亞太經濟合作組織 (APEC) 會議周的正式 開幕,未來一周內,多個國家領導人將展開訪華 行程,中國亦將在此會議期間力拓與周邊國家的 外交關係。據媒體報道,中國國家主席習近平料 將於APEC期間與俄羅斯總統普京、韓國總統朴槿 惠分別會見。

料為普京送上生日蛋糕

媒體報道稱,習近平就任國家主席以來,與普 京已經9次見面。去年APEC期間,正逢普京過生 日,習近平為他送上蛋糕慶生。2014年以來,習 普二人已在不同場合見面4次。

今年10月,中國總理李克強亦成功訪俄。據俄 議期間同她會晤。」

談,普京對李克強説:「利用這一機會,我想請 您向習近平主席轉達我的最美好祝願,我希望近 期在北京的亞太經合組織框架內的活動上與他舉 行會晤。」

有專家就此分析,中俄兩國高層的高密度接觸, 體現當前中俄關係的高水平,中俄雙方在APEC期 間如果進行元首會晤,議題也將會更加務實。

亦有媒體報道稱,APEC峰會期間,習近平主席 與韓國總統朴槿惠單獨會面的幾率也很大。10月 14日,習近平在人民大會堂會見韓國新國家黨黨 首金武星時說:「請你轉達我對朴槿惠總統的誠 摯問候,我期待在亞太經合組織領導人非正式會

免費餐「好吃到『停』不下來」



達到了4,060名,新聞中心除爲記者 茶歇。本報記者參加過北京奧運、

上海世博會以及以往多次APEC會議報道,相比 之下,此次APEC會議爲記者提供的餐飲豐富程 度超以往,且首次全部免費。

菜式豐富 特設茶歇區

昨天本報記者親身體驗了新聞中心提供的第一 頓免費工作午餐,主打菜是咖喱雞肉、時蔬燴羊 肉,還有南瓜餅、慕斯、奶油西紅柿湯等,其菜 式之豐富令記者驚歎,更有記者笑稱,「本屆 APEC的媒體餐好吃到根本『停』不下來。」

餐飲區的工作人員告訴記者,此次國家會議中 心特別根據記者來源地的不同,設計了16套正餐 餐單,菜品根據APEC會議的慣例,將遵循「無 豬肉」原則,由5種涼菜、10種熱菜、5種甜品和 2種湯構成,「鑒於媒體記者工作量大、時間緊、 效率高,新聞中心在爲媒體提供正餐的同時,還 特別設置了茶歇區,每天3次提供餅乾、麵包、水 果及飲品等12種茶點,方便媒體工作人員取 食。」

本報記者參加過北京奧運、上海世博會以及以

往多次APEC會議報道。北京奧運和上海世博會 期間,新聞中心爲記者提供了收費的盒飯。2010 提供免費午餐和晚餐外,還有三次年在日本橫濱舉行的APEC會議新聞中心則只爲 記者準備了茶點,並無正餐提供。

人性化安排 外國記者讚賞

一名參加過2012年俄羅斯 APEC 會議的外國記 者指出,當年俄羅斯會議菜式以歐式爲主,相對比 較簡單,而中國採用的是國際化標準的自助餐,更 爲人性化,考慮到了各國記者不同的口味。

隨着APEC會議周的開啓,記者已經通過「舌 尖上的中國」,感受到東道主的待客之道。

■本報記者 張聰、羅洪嘯



中美俄共促反腐執法合作

香港文匯報訊 2014年亞太經合組織 (簡稱 APEC) 最後一次高官會昨日在北京舉行,反腐敗執 法合作成為APEC成員高官和各國媒體關注的議題。 中國、俄羅斯和美國的代表均表示期待各APEC成員



據中新社報道,中國APEC發展理事會理事長張力 軍表示,中國希望APEC成員及國際社會能夠對中國 打擊腐敗的努力予以支持,也期待在更高水平上與各 APEC成員開展反腐敗執法合作。

俄聯邦APEC事務特命大使索羅金表示,亞太國家 間的互聯互通需要APEC各成員間開展打擊反腐和聯 合執法合作,這需要各成員在APEC框架內創新合作 領域,建立反腐敗執法合作的網絡即是其中的重要環 節。

美國APEC高官王曉岷亦透露,反腐是APEC各經 濟體共同面對的一大挑戰,但由於各自法律不同,反 腐合作面臨諸多障礙。反腐敗執法合作網絡能夠讓各 經濟體充分了解彼此的取證、訴訟等司法程序,對接 各自的執法部門。

南鑼鼓巷展古都創意

組織下,訪問今年2月習近平考察過的南鑼鼓巷,體 會老胡同因創意產業而煥發出的勃勃生機,感受東西 這間店成爲「南 方文化在千年古都的混搭融會。

者們留下了深刻的印象。「出其布意」、「找茶」、 「這兒沒玉米汁兒」,從這些店舖的名稱中,可以看 古的風格服裝上面印的圖案和文字表 出獨具匠心的創造力。自南鑼鼓巷南口一路向北一百 達當下内容,感受古樸的同時,不失 米處,一家名爲「咂摸」的飯店,東西文化交融可窺 一斑。魚香肉絲比薩、回鍋肉比薩、宮爆雞丁比

的中式披薩,使 鑼鼓巷十大特色 老屋、老樹、老字號林立的巷子中,融合東西方 店」。本土原創



的原創文化自然融入其中,南鑼鼓巷的中西合璧給記 設計的服裝,在這條巷子上也可時時看到。一家名爲 「靠譜兒」的運動服裝品牌,吸引了記者的圍觀,復

現代氣息。

■本報記者 田一涵

